



风雨同收 为葡农止损

与台风赛跑 志愿者冒雨抢收残疾夫妻“最后一季葡萄”

记者 郑灵芝
实习生 郑懿笑 文/图

台风将至，新河镇蔡洋村的葡萄园里却上演着暖心一幕。葡萄园外，豆大的雨点已织成密不透风的雨幕；园内，一场与时间赛跑的抢收战正紧张上演。火速党员志愿队的志愿者们穿梭在藤蔓间，为一对残疾夫妻陈方莲和崔秀英抢收最后一季葡萄。这场延续了八年的爱心帮扶，却因台风来袭，多了一份风雨同舟的特殊温情。

风雨来袭：葡萄园里的“抢收攻坚战”

7月8日，70岁的崔秀英望着越下越急的雨，攥着剪刀的手微微发颤：“王队长，台风要来了，这葡萄可怎么办啊？我昨晚一夜没合眼。”她和74岁的丈夫陈方莲都是腿部残疾，这5亩葡萄园是老两口攒了半生的指望，今年更是他们种植的最后一季。

“您别慌，都安排好了！”火速党员志愿队队长王祥云赶紧上前扶住她，语气笃定，“300箱葡萄肯定能处理掉。”

10多名党员志愿者分工作序：有人蹲脚在葡萄架间挑选紫透的果穗，剪刀起落间溅起细碎水珠；有人弯腰将装箱的葡萄搬上车，裤脚早已被泥水浸透；有人在大棚里快速打包，透明胶带的撕扯声与风雨声交织成特殊的



志愿者和崔秀英一同抢收葡萄。

节奏。“就想在台风登陆前抢收2000斤。”志愿者黎淑飞抹了把脸上的雨水，声音带着喘息，“大家都憋着股劲，要帮老人家守住这最后一季收成。”

八载守望：从“偶然援手”到“长期帮扶”

葡萄架下，崔秀英一手拎果篮、一手握剪刀，一瘸一拐地挪动着——这样的场景，火速党员志愿队的志愿者们已看了8年。

从2018年第一次帮老两口销售葡萄，到后来每年挂果时的“定点帮扶”，志愿者们早已把

“偶尔搭把手”变成了日常牵挂：教修剪枝条、联系销路、协调运输……如今，葡萄藤爬得比人高，帮扶的情谊也扎实起来。

“这八年，看着葡萄藤一年年爬高，就像看着自家的事。”王祥云望着雨幕里的葡萄园，语气里充满感慨。今年本是老两口种植的收官之年，没想到台风突袭，志愿者们第一时间集结：“就想赶紧把葡萄卖掉，让阿婆安心治疗腿疾，老两口能踏踏实实养老。”

雨势渐猛时，王祥云对着队友大喊：“摘好的赶紧运去打

包！这些都是老人的血汗，烂在地里就太可惜了！”他的声音被风雨撕扯着，让每个人的动作更添了几分急切。

爱心接力：从田间到市场的“暖流闭环”

抢收的同时，一条从田间到市场的爱心链条正高速运转。

志愿者们提前联系商超、企业开辟“绿色通道”，在微信群发起助农接龙；采摘现场，爱心电话不断——“听说你们在帮阿婆抢收，给我留100箱！”爱心商家叶总的电话让王祥云眼睛一亮，他连声道谢后转身大喊：“叶总订了100箱！再加把劲！”

交通运输局的工作人员在群里接力认购，私家车成了临时配送车……从清晨7时到正午12时，5个小时冒雨奋战后，300箱、2000斤葡萄全部售罄。

“这八年，全靠火速志愿者帮我，从种葡萄到卖葡萄，事事都离不开他们。”她坦言，自己和老伴年纪大了，卖完这季就打算去养老。今年是种植的最后一年，偏偏遇上台风，心里急得很，幸好志愿者们冒雨前来帮忙采摘、运输和销售。

崔秀英感动地说：“志愿者们忙着帮我卖，那么多素不相识的好心人主动来买，我打心底里感谢他们。这社会啊，真是处处有大爱，让我心里暖烘烘的。”

20万损失压顶 志愿者破损大棚里“抢”回葡农希望

本报讯（记者王萍 陈俊杰 通讯员李丹文/图）短短三四分钟时间，10余亩葡萄棚被掀顶。种植户王瑶胜手上还拿着剪刀，风雨已经劈头盖脸浇下来，他大脑一片空白。

养护这个位于滨海镇宁海村的葡萄种植基地已经5年了，这样的狂风，王瑶胜还是第一次碰到。“毫无征兆！”王瑶胜说，早上5时许，他叫来一些工人，打算采摘棚内的阳光玫瑰。5时30分左右，只听得棚外接连“轰轰”声巨响，他看到棚顶的塑料薄膜被往上吸起，几秒之内又被风力往下压，随之而来的是薄膜的支离破碎，一片片被风吹走。大棚内，阳光玫瑰的套袋也被吹得四处乱飞。风力集中的区域，水泥柱都被压断。

安全起见，王瑶胜先让工人们都回去。看着眼前的狼狈，他立即向村党支部书记罗美菊求助。“为了防台，我们昨晚刚好

都在村里值班。”接到电话之后，罗美菊立即在党员群里召集了几位党员志愿者一起赶往王瑶胜的种植基地，并将这一消息上报至滨海镇。

王瑶胜初步估计，基地损失接近20万元。“淋了雨后，这些果子不仅卖相差了，还很容易烂掉，卖不上价格。”更让王瑶胜烦恼的是，受损的果棚重新搭建的话，从材料到人工都是一笔不小的支出。

“我们目前的计划是能抢收就抢收，尽量帮他挽回一些损失。”罗美菊说，只要种植户有需要，村里的党员志愿者们一定会出人出力。现场，大家弯腰在大棚内，迅速采收成熟的阳光玫瑰。在滨海镇的联系下，由当地网格员们组成的蓝鸽公益团队也来到现场。“后续需要义卖，以及果棚重新搭建的话，我们都可以帮忙。”志愿者傅小燕说。



党员志愿者们冒雨采摘葡萄。

来“温岭+”，看各社区如何应对台风“大考”

三星社区
来自浙江台州

受台风“丹娜丝”影响，太平街道三星社区志愿者持续行动，深入小区排查危险区域，细致检查并处理下水道等隐患。



东湖社区
来自浙江台州

城东街道东湖社区工作人员从低洼路段到地下车库，从排水口到居民阳台，都一处处仔细排查。



方岩社区
来自浙江台州

为积极应对今年第4号台风“丹娜丝”，大溪镇方岩社区组织工作人员开展防御台风安全巡查行动，对辖区内河道、危房、旧房及低洼易涝区进行全面排查。



西溪社区
来自浙江台州

城西街道西溪社区工作人员迅速行动，逐一排查辖区内地下车库和高层建筑展开地毯式摸排，并对社区低洼易积水路段进行巡查。



宗文社区
来自浙江台州

横峰街道宗文社区党员志愿者在小区内开展树枝清理工作，及时清理被风雨吹落的枝干，消除行人被绊倒、砸伤的隐患，用实际行动保障居民出行安全。



锦屏社区
来自浙江台州

太平街道锦屏社区积极响应防台工作，工作人员们在重点区域用沙包垒起防雨防淹的屏障，为可能到来的风雨天气做准备。



湖畔社区
来自浙江台州

城西街道湖畔社区志愿者老郭第一时间响应，迅速赶到社区集结，投入到紧张的防台工作中。



开元社区
来自浙江台州

城西街道开元社区组织社区干部、党员志愿者及网格员深入各小区重点检查地下车库排水情况，以及沙包、挡水板准备情况，确保小区居民人身财产安全。



湖心社区
来自浙江台州

城东街道湖心社区根据防汛防台工作部署要求，组织人员对辖区内的小区地下车库、沿河绿道等开展隐患排查，调试防汛设备。



想让更多社区的优秀内容上版面吗？来

“温岭+”平台为你的社区点赞吧。

扫码进入“温岭+”▶



文昌社区
来自浙江台州

在泽国镇文昌社区，老党员们心系独居老人安危，顶风冒雨，将热乎饭菜与安心送到他们家门口，在风雨中筑起守护者“舌尖安全”与生活安宁的坚实屏障。



太平社区
来自浙江台州

太平街道太平社区组织工作人员、网格员及志愿者成立专项巡查小组，全面开展安全隐患排查，确保防台工作落实到位。



南屏社区
来自浙江台州

太平街道南屏社区网格员在辖区内进行防台防汛工作，查看小区内防汛布控情况及部分楼幢下水道下水缓慢原因。

